
Stadt Arendsee (Altmark)

Niederschrift

zur 13. Sitzung des Ortschaftsrates Binde

Sitzungstag: Donnerstag den 08.02.2024

Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus in Binde

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 20:20 Uhr

Anwesende

Teilnehmer:

Herr Kurt Gabriel

Herr Markus Neumann

Herr Justin Wellner

Nicht anwesend:

Frau Simone Radtke entschuldigt

Frau Antje Ryll entschuldigt

Presse und Zuhörer:

12 Einwohner

Altmark-Zeitung, Herr Güssefeld

Altmark-Zeitung, Herr Reichardt

Volksstimme, Herr Ziems

Tagesordnung

1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit

2. Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung
von zusätzlichen Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

3. Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift
der öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates vom 10.10.2023

4. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse vom 10.10.2023
5. Einwohnerfragestunde
6. Beratung über das Zukunftskonzept der Kindertagesstätten der Einheitsgemeinde

Stadt Arendsee (Altmark)
7. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
8. Anfragen und Anregungen
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung,
der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit

Der Ortsbürgermeister, Herr Gabriel, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Die
Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates werden
festgestellt. Von fünf Mitgliedern des Ortschaftsrates sind zu Beginn der Sitzung drei
anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und
Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung in öffentlicher
Sitzung über die Behandlung von zusätzlichen Tagesordnungspunkten in
nicht öffentlicher Sitzung

Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.

TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der
Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates vom 10.10.2023

Die Niederschrift vom 10.10.2023 – öffentlicher Teil – wird einstimmig genehmigt.

TOP 4 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse vom
10.10.2023

Auf der letzten nicht öffentlichen Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.

TOP 5 Einwohnerfragestunde

Tagesordnungspunkt entfällt, keine Anfragen der Einwohner.

TOP 6 Beratung über das Zukunftskonzept der Kindertagesstätten der
Einheitsgemeinde Stadt Arendsee (Altmark)

Herr Gabriel stellt zu diesem Tagesordnungspunkt die Öffentlichkeit her. Der Ortschaftsrat
stimmt dem einstimmig zu.

Herr Wellner: Es gab bisher eine klare Position für die Erhaltung der Kita Binde. Diese
Haltung hat sich nicht geändert. Das erarbeitete Konzept über die Zukunft der Kitas in der
Einheitsgemeinde ist kein Konzept für die Zukunft, sondern eine Aneinanderreihung von
alten und bekannten Zahlen und Fakten. Wichtig wäre die Frage gewesen, wie mit diesen
Zahlen und Fakten umzugehen sei. Das Fazit des Konzeptes ist ein Zusammentragen von
Fakten und das eine Kita geschlossen werden soll und das ist Binde. Herr Wellner gibt zu
bedenken, dass eine Kommune familienfreundlich ist, wenn es kleine Kindertagesstätten
anbietet. Weiterhin ist die Umverteilung der PMO-Mittel zu kritisieren. Hierzu gibt es keinen
Beschluss durch den Stadtrat. Herr Wellner ist ganz klar für die Erhaltung der Kita Binde.

Herr Gabriel bemängelt, dass immer gesagt wird, dass die Kita Binde marode ist. Die Kita
ist noch keine 40 Jahre alt. Bisher haben sich in Binde immer alle wohl gefühlt, die Kinder
und auch die Erzieher. Aber wie mit der ganzen Problematik umgegangen wird, ist nicht in
Ordnung. Bisher wurde darüber gesprochen, dass die Kita 2027 geschlossen wird, jetzt soll
sie schon 2025 geschlossen werden. Bis heute wurden noch keine Kosten für eine
Sanierung genannt. Außerdem ist es nicht in Ordnung, dass der Ortschaftsrat über die
Problematik Kita nicht informiert wird.
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Herr Wellner kritisiert, dass der Vorschlag der vorzeitigen Schließung der Kita Binde (2025)
von der Verwaltung gekommen ist. Alle Versprechungen wurden nicht eingehalten. Es ist
auch wichtig, dass die Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses nachgewiesen wird, was
auch ein Argument ist, dass in Binde noch viel passiert.

Es entsteht eine rege Diskussion. Es werden viele Fakten angeführt, die eine Erhaltung der
Kita in Binde rechtfertigen würden. Das sind zum Beispiel die Erhaltung von kleinen
familiären Einrichtungen, die mit ihrem Konzept ein Alleinstellungsmerkmal aufweisen.
Weiterhin müsse es zur freien Kita-Wahl auch eine Kita-Auswahl geben. Es sollte auch
bedacht werden, dass die Schließung der Kita auch die Schließung des
Dorfgemeinschaftshauses nach sich ziehen würde.
Die Anwesenden bemängeln, dass heute keiner von der Verwaltung vor Ort ist, um zur
gesamten Problematik Stellung zu nehmen.

Nach ausführlicher Diskussion werden folgende Festlegungen getroffen:

Festlegung: Der Ortschaftsrat Binde ist gegen die Schließung der
Kita Binde.

Abstimmung: Ja: 3 Nein: 0 Enthaltungen: 0

Festlegung: Der Ortschaftsrat Binde stimmt gegen das Zukunftskonzept
der Kindertagesstätten der Einheitsgemeinde Stadt Arendsee
(Altmark)

Abstimmung: Ja: 3 Nein: 0 Enthaltungen: 0

TOP 7 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters

- keine -

TOP 8 Anfragen und Anregungen

- keine -

Arendsee, 14.02.2024

gez. Gabriel gez. Sonntag
Ortsbürgermeister Protokollantin


